



«Герои огненной дуги»

(усольчане в Курской битве)

Усолье-Сибирское
2021



Курская битва занимает в Великой Отечественной войне особое место. Она продолжалась 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По своему ожесточению и упорству борьбы эта битва не имеет себе равных.



Советское командование решило сначала обескровить ударные группировки врага в оборонительных сражениях, а затем перейти в контрнаступление. Начавшаяся битва сразу же приняла грандиозный размах и носила крайне напряженный характер. Наши войска не дрогнули. Они встретили лавины танков и пехоты врага с невиданной стойкостью и мужеством.

Окончательно похоронило гитлеровскую операцию "Цитадель" крупнейшее за всю вторую мировую войну встречное танковое сражение под Прохоровкой. Оно произошло 12 июля. В нем с обеих сторон одновременно участвовали 1200 танков и самоходных орудий. Это сражение выиграла советские воины. Фашисты, потеряв за день боя до 400 танков, вынуждены были отказаться от наступления.



Общий замысел германского командования сводился к тому, чтобы окружить и уничтожить оборонявшиеся в районе Курска войска Центрального и Воронежского фронтов. В случае успеха предполагалось расширить фронт наступления и вернуть стратегическую инициативу.

Для реализации своих планов противник сосредоточил мощные ударные группировки, которые насчитывали свыше 900 тыс. человек, около 10 тыс. орудий и минометов, до 2700 танков и штурмовых орудий, около 2050 самолетов. Большие надежды возлагались на новейшие танки "тигр" и "пантера", штурмовые орудия "Фердинанд", самолеты-истребители "Фокке-Вульф-190-А" и штурмовики "Хейнкель-129".



- За мужество и героизм свыше 100 тысяч советских воинов - участников битвы на Огненной дуге, были награждены орденами и медалями. Битвой под Курском завершился коренной перелом в Великой Отечественной войне.
- В этом сражении достойно участвовали наши усольчане и жители района.



Особо отличились и награждены орденами Красной Звезды: Павел Антонович Рябикин, Волен Иванович Чипизубов, Клавдия Ивановна Изотова, Василий Степанович Титов, Иван Кузьмич Иванов.

Амгейзер Нина Степановна



- связист, участник Курской битвы.

Уроженка города Усолье-Сибирское. Воинское звание - младший сержант. Призвана в ряды Советской армии 2 августа 1942 года Усольским РВК.

Участвовала в боях в составе 133-го отдельного батальона связи 1, 2, 3-го Украинских фронтов в Орловско-Курской битве. Служила в команде связистов, была командиром отделения. До Берлина немного не дошла, после взятия Будапешта осталась в городе до победы. Демобилизована в августе 1945 года.

Награждена орденом «Отечественной войны» II степени, медалью «За боевые заслуги», медалью «За взятие Будапешта», «За победу над Германией», а также множеством юбилейных медалей.

Антонов Герасим Адушевич



- ветеран Финской и Великой Отечественной войны: Рига, Орёл, Курск, Берлин. Воевал в 299 стрелковой дивизии, 62 Армия В. Чуйкова.

Начинал войну командиром минометного расчета. Затем стал кавалеристом. Основную, большую часть службы во время войны он был разведчиком полка.

Прошел фронтовой путь от стен Сталинграда до австрийских Альп. За годы войны он был трижды ранен. Одна из ран оказалась тяжелой. Но каждый раз, после излечения в госпиталях, он возвращался в свою часть.

За мужество, храбрость и героизм Герасим Адушевич награжден двумя орденами Великой Отечественной войны, орденом Славы 3-й степени, двумя медалями «За отвагу». Домой вернулся через два года после окончания Великой Отечественной войны.

За проявленный героизм на трудовом фронте Герасим Адушевич награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Ленина и медалью «За трудовое отличие».



Изотова Клавдия Ивановна



- участник Великой Отечественной войны.

В 1941 году была призвана в ряды Советской армии. Работала санитаркой, писарем, была старшей роты, экспедитором, регулировщицей на дорогах. Назначена комсоргом роты в составе батальона, занимавшегося строительством мостов и переправ. Построила вместе с батальоном 11 переправ.

В 1943 году Изотову К.И. направили на Курскую дугу, где приходилось работать и под огнём. Была ранена в ногу.

Дошла до Берлина, где главная задача была расчистка улиц, так как город представлял собой сплошные руины. Расписалась на стене Рейхстага «Клава из Белева».

Награждена орденом Красной Звезды.

Ким Борис Васильевич



В марте 1943 года весь состав военно-пехотного училища, где учился Борис Васильевич был направлен на фронт под Курск. Его назначили командиром отделения автоматчиков 5 – го гвардейского танкового корпуса. Был десантником, разведчиком. Как и его товарищи, находился на броне танков. Такой десант участвовал в самом эпицентре боя.

Демобилизован в сентябре 1945 года. Участвовал в боях на Воронежском, 1-ом и 2-ом Украинском фронтах.

Награждён двумя орденами Красной Звезды, двумя орденами «Красное Знамя», двумя орденами Отечественной Войны I степени, медалями «За взятие Будапешта», «За освобождение Праги», «За взятие Вены», «За победу над Германией», За победу над Японией», медалью Жукова, юбилейными медалями.

Киляков Иван Алексеевич



Родился 28 января 1924 года в городе Петровка Волгоградской области. С весны 1942 года - студент сельхозтехникума. В 1943 году призван в Армию. Городским военным комиссариатом направлен в Энгельское пулеметное училище. По окончании, в звании младшего лейтенанта, был направлен на 1-й Украинский фронт командиром взвода автоматчиков. Начались бои под Курском, Старым Осколом, Белгородом. А потом наступление на Харьков. Бои до предела жестокие и кровопролитные. В начале марта его взвод находился в резерве, во втором эшелоне. Перед наступлением все командиры погибли. Иван Киляков берет командирование на себя и буквально врывается в немецкие окопы. В ходе наступления получил осколочное ранение правой ноги и был срочно госпитализирован, после лечения снова на передовую. В 1944 году два ранения и контузия. Войну закончил в Праге.

Награжден: орденом Красной Звезды, орденом «Отечественной войны» I, II степеней. Медалью «За отвагу», «За победу над Германией», «Участнику Курской битвы».

Лихов Николай Павлович



- Уроженец Тамбовской области. До войны обучался на бухгалтера и успел поработать в этой должности в колхозе.
- В 1941 и 1942 годах служил пограничником в городе Свободном. Там формировалась 102-я Краснознамённая Дальневосточная дивизия. Оказался в 10-м отдельном сапёрном батальоне. Часть сразу была брошена под Курск, и почти всю зиму и весну бойцы в голоде и холоде находились там. Стояли недалеко от городка Любержи близ деревни Муровской. Дальше пошли жестокие, непрекращающиеся бои. Строили и возводили переправы. Лихов Н.П. дважды был ранен.
- В 1944 году генерал-майор Погребняк лично на передовой вручил Николаю достойные награды: орден Славы и медаль «За отвагу».
- В феврале 1945 года демобилизовался по ранению.
- Награждён: орденом «Отечественная война», орденом «Славы» III степени, орденом «Знак Почёта», медалью «За отвагу», юбилейными медалями.

Машкин Иван Петрович



Командир 45-мм пушки, в самые критические дни обороны Москвы сражался в тридцати километрах от столицы, под Яхромой.

Позднее Иван Петрович сражался на Северо-Западном, Брянском, Белорусском фронтах. Принимал участие в Курской битве, освобождал Варшаву. 16 апреля 1945 года форсировал реку Одер, и, будучи в звании старшего лейтенанта, штурмовал Берлин, был дважды ранен.

За свой ратный труд награждён восемнадцатью правительственными наградами.

Стрельникова Клавдия Ивановна

- участник Курской битвы.



По призыву Иркутского обкома в начале сентября 1942 года Клавдия Ивановна добровольно ушла на фронт. Поезд шел из Иркутска и собирал комсомольцев-добровольцев. На паровозе было написано «Добровольцы Иркутского обкома комсомола». Привезли в город Красноярск, в школу связистов, там все поступившие проучились до мая 1943 года. Затем их зачислили обслуживать связь между командиром 30-го стрелкового корпуса, командиром которого был генерал-майор Лазько и командировавшими армией И.Черняховским и Н. Ватутиным.

На связистов велась охота – были «языками» для немцев. Война началась для Клавдии с Курской дуги. Как вспоминала Клавдия Ивановна, им пришлось нелегко, когда разгорелись жестокие бои. Телефонная связь ни на минуту не умолкала. После Курской битвы пошли в наступление на Киев. Прошли Западную Украину, Польшу, Чехословакию, Венгрию и дошли до Австрии.

Награждена медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Будапешта», «За победу над Германией».

Чипизубов Волен Иванович

- участник Курской битвы.

Зимой 1942 г. призван в армию, до призыва обучался при военкомате на лыжника. Прибыл на Калининский фронт. Вскоре под городом Ржевом принял свой первый бой, здесь получил ранение. После лечения становится разведчиком 171 гвардейского минометного полка, состоящего из 120 мм орудий, был серьезно контужен. После небольшого отпуска в Забайкалье был сразу направлен в бой, на Курскую дугу. При освобождении города Орла получил свою первую медаль «За отвагу». Второй такой же медали был удостоен за бои на Сандомирском плацдарме. Сержант В. Чипизубов прошагал пол-Европы, участвовал в Висло-Одерской операции, освобождая Польшу и Чехословакию.

За отличные боевые действия и проявленную доблесть и мужество в боях за Родину Верховным Главнокомандующим маршалом Советского Союза И. Сталиным Волену Ивановичу Чипизубову объявлено 23 благодарности!

Награжден орденом Красной Звезды, двумя орденами «Отечественной войны», медалями «Г.К. Жуков», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

Для него война в 1945 году не окончилась. До июля 1946 года он прослужил на Тихоокеанском флоте.



Юрьева Анна Николаевна



Ей было 19 лет, когда началась Великая Отечественная война. Она только закончила финансово-экономический техникум в Сталинграде. Пришла в местный военкомат и попросилась на фронт. Ее направили на курсы радистов.

Служить по окончании курсов она попала в штаб 62-й армии под командованием В. И. Чуйкова, которая обороняла Сталинград. Участвовала в боях за Сталинград, где была контужена. После лечения вернулась в свою часть. После Сталинградской битвы была направлена под Курск, затем на 1-й Прибалтийский фронт.

Война для Анны Николаевны закончилась в мае 1945 года в литовском городе Шауляй.

За мужество и храбрость Юрьева А.Н. награждена орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За Победу над Германией», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда».

Киселёв Анатолий Фёдорович

- Военское звание - майор. Призван 15 октября в 1941 году Егорьевским РВК Московской области. Демобилизован в январе 1945 года. Участвовал в боях на Сталинградском, Донском, Украинском и Забайкальском фронтах. Участник Орловско-Курской битвы.
- Курская битва для Анатолия Фёдоровича началась рано утром 5 июля. Целую неделю сдерживали врага, оборонялись, а 12 июля перешли в контрнаступление. Легендарную станцию Прохоровка им пришлось освободить дважды. Это было танковое побоище. Горело всё, что могло гореть: земля, металл, люди. Но они выстояли.
- Награждён двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За освобождение Праги», юбилейными медалями.

Гончаров Александр Михайлович

После тяжёлого ранения под Сталинградом, был направлен на курсы младших командиров, затем на фронт. Зачислен в 399 стрелковую дивизию 48 армии командиром стрелковой роты. Место дислокации – станция Русский брод.

«Пятого июля 1943 года сначала наши провели артобстрел, потом немцы. Мы стояли в первой полосе обороны – жидковатой: плохо оснащённой техникой. Но за нами была хорошо укреплённая вторая полоса обороны. На нас обрушился шквал огня – с земли и с неба, потом двинулись немцы. Мы начали отступать по шоссейной дороге Курск-Орёл. Потом перегруппировались, повернули обратно и выбили фашистов из Русского брода. А через сутки взяли город Ливны. Немцы отступали с боями, и нам удавалось продвигаться вперёд не более, чем на шесть километров в сутки. Наша задача под Курском была проста – отсекать от немецких танков пехоту. Перекрыли шоссе Курск-Орёл. И здесь впервые увидели тяжёлые немецкие машины-танки. Испробовали на них своё противотанковое ружьё. Убедились: оно годится только на то, чтобы танк «разуть». Вот и старались бить по гусеницам. Мы наблюдали в деле наши «Т-34» и поражались сообразительности и смелости наших танкистов. В чистом ровном поле противостоять тяжёлому немецкому танку не просто. Артиллерийская дуэль с ним была опасна. Вот и старались наши использовать любую ложбинку, низину, чтобы оттуда, снизу, бить немца не в лоб, а в днище – там была его ахиллесова пята» - вспоминал Александр Михайлович.

Через несколько дней после завершения боёв под Курском снаряд разорвался совсем рядом с командиром роты, и тяжелораненый лейтенант был оставлен своими бойцами, продолжавшими бой. Это был последний бой Александра Михайловича: тяжёлое ранение вывело его из строя. В конце 1943 года он вернулся в Усолье.

Водопьянов Фёдор Фёдорович

Легендарную установку «катюша» на базе автомобиля «ЗИС-6» водил по фронтовым дорогам Фёдор Фёдорович. В самой установке секрета не было. Секрет был в снаряде. Чтобы немцы не смогли раскрыть этого секрета, существовал приказ: «В случае малейшей опасности установка должна быть подорвана обслуживающим персоналом вместе со всеми снарядами. Сам погибай, а машину взорви». Три машины подорвал за годы войны Водопьянов. Две из них - под Курском и Орлом.

Ульянов Василий Матвеевич

- участник Курской битвы.

Танкист четвёртой гвардейской танковой армии. Вот, как он вспоминал про курскую битву: «До сего дня не забыть той величественной картины начала сражения. Танки, куда ни кинешь взор, и тишина. Ох, какая это была тишина! А ночь лунная. Но больше, словно по заказу, она освещала немецкие позиции.

Артподготовка была аду подобна, четыре часа гремели и горели земля и небо. И пошли. Вначале с интервалом между машинами 20 метров. Это бой огня и металла, его можно осмыслить было только потом. Выполнять поставленную задачу. Разве можно учесть, сколько там техники сгорело заживо. И здесь особенно проявила себя наша «тридцатьчетвёрка». Это замечательная машина, хотя и она горела и корежилась в горниле сражения, но в сравнении с другими танками превосходно себя показала».

Был тяжело раненым и попал в госпиталь. После госпиталя попал в артиллерию и войну закончил в апреле 1945 года. Ветеран 423-го гвардейского самоходного артиллерийского полка. До Берлина не дошёл 60 километров.

Мичурин Степан Алексеевич

В 1941 году Ленинским комсомолом города Иркутска его направили на завод «39» – до особых распоряжений. Вскоре был призван в ряды Советской армии, в ИВАТУ. По окончании, в 1943 году направляется в действующую часть в 894-й истребительский полк 9-го авиакурса. Имел звание сержанта и занимался техническим обслуживанием самолетов на территории Степного фронта. Его эскадрилья стояла и в самом Курске. В конце 1943 года в городе Нежино он совершил подвиг, за который был награжден орденом Красной звезды и медалью «За боевые заслуги». Во время его дежурства на аэродроме в небе появился немецкий самолет и начал обстрел советских истребителей. Степан Алексеевич быстро угнал самолеты в ангар, большая часть самолетов была спасена, от уничтожения. В конце 1944 г. его направили в Пензу на освоение иностранных самолетов, где он и узнал об окончании войны.



Усольчане – участники Курской битвы



Абрамовский Пётр Георгиевич

Амгейзер Нина Степановна

Антонов Герасим Адушевич

Богатов Григорий Никифорович

Бровкин Алексей Сидорович

Быков Николай Титович

Валитальянов Сергей Иннокентьевич

Водопьянов Фёдор Фёдорович

Воищев Владимир Семёнович

Гагарин Василий Иванович

Гончаров Александр Михайлович

Горчаков Игорь Владимирович

Даудов Негомедзян Шаймарданович

Иванов Иван Кузьмич

Изотова Клавдия Ивановна

Киселёв Анатолий Фёдорович

Козлов Александр Иванович

Куликов Николай Петрович

Кунец Александр Артёмьевич

Кучин Александр Алексеевич

Ковалёв Порфирий Алексеевич

Коренев Константин Викторович

Корнилович Семён Семёнович

Кочмарёв Иван Павлович

Кузнецов Михаил Николаевич

Кузнецова Клавдия Герасимовна

Ларин Георгий Дементьевич

Панов Михаил Иванович

Прокопьев Борис Григорьевич

Романов Василий Васильевич

Россов Иван Александрович

Рябинин Павел Антонович

Самойлов Александр Иннокентьевич

Стрельникова Клавдия Ивановна

Титов Василий Степанович

Тюгашкин Павел Семёнович

Ульянов Василий Матвеевич

Фоминцев Виктор Григорьевич

Чипизубов Волен Иванович

Шершнёв Павел Иванович

Ярославцев Герман Алексеевич